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Fél évre - 

cset kovácsolni mindazok számára, akik elég 

dalmában mesterségesen, mondhatni, müvé- 

szettel előidézett zürzavaros kaoszban már 

tisztán kivehető azon in ösvény, mely hova-tovább 

TÁRSADALMI, SzROnnaMti 

Előfizetési árak : 
Egész évre--- kor. Negyed évre- - – 2 kor. 

— Egyes szám ára - — 16 fill. 
Nyilttér soronkyt so filér. 

Laptulajdonos és felelős sz 

Kiadóhivatal: Szászv 

Világbéke. 
Irta : Kosztolánszky István. 

Az egész civilizált világot bámulatba ejtő, 
gyors tempóban lepergett orosz forradalom 

jótékony demokratikus kihatásának legfőbb 

jelenségeként a szervilizmus széttörését álla- 
pithatjuk meg. Az elnyomás, a szolgaság fer- 

tőző posványából ujjongó hangok kelnek 
szárnyra, melyek milliók és milliók szemének 
lángoló tekintetében megfürödvén, mintegy 

hajnali derengés gyanánt járják be országok, 

világrészek tájait, hogy bevilágitsanak a zsar- 
nokság és a reakció ama sasfészkébe, mely- 
ben a népet még mindig ,„holt tömegként" 

akarják kezelni és amelyben a rom és pusztu- 

lás füstölgő zsarátnokában hatványozott szor- 
galommal igyekeznek még egy néhány bilin- 

vakmerőek a szabadság első sügarait jóleső 

érzéssel fogadni. : 

Ám a varázs megtöretett s a népek társa- 

tásához. 
A stockholmi békekonferencia az a látható 

ösvény, melyre a világ minden szociáldemok- 

ratái oly szivesen léptek, hogy onnan végre- 

valahára fény szálljon a szélrózsa minden irá- 

nyába, melynek lángjánál mindenki megtalál- 
hassa a maga ösvényét s amelyről le nem 

térve, könnyen haladhat utján, melyen a jobb 
belátástól vezettetve, csak kezét kell kinyuj- 

tania, hogy a világbéke érdekében ellenfele 
jobbját megszorithassa. 
De a reakció sastészkében lázas szorgalom- 

mal dolgoznak. Anglia, Franciaország és Ame- 
rika hallani sem akar a stockholmi világitó- 

toronyról. Ezek még egyre bilincset kovácsol- 

nak saját szociálistái számára is, megakadá- 
lyozni igyekezvén abban, hogy a békekonfe- 

rencián résztvehessenek. 

Bár gonosz, de együgyü, naiv okoskodás! 

Mikor a hajnal derengeni kezd, hiába 

igyekezünk egyre fokozodó fényét kendővel 
tompitani vagy pláné elsötétiteni. Anglia és 
Franciaország a békét még mindig a feltétlen 
győzelemtől teszi ftüggővé s mindent elköve- 
tett s elkövet most is, hogy Amerikától segit- 

séget eszközöljön ki, mely azt a legszivélye- 
sebb udvariassággal késznek is nyilatkozott 
teljesiteni. 

Ez az egész jövés-menés, handabandázás, 

zaj, lárma, fenyegetés nem egyéb egy — a 

pusztába kiáltott gyönge, lihegő szónál, amit 

egy nehány „elvtárson" kivül senki sem hall 

meg; s amely nem egyéb, mint saját lelki- 
ismeret-furdalásának, féfelmének, ijedtségének 
palástolására szánt tüntetés. 

Aki a világosságtól fél, annak rejtegetni 

valója van. És ez a gyönyörüséges hármas 
csoport nagyon is jól tudja, miért orditja ál- 

kölcsönös kiengesztelődés, a baráti jobb nyuj- a 

palástolására. Attól 
metország letörésére és 
feldarabolására vonatk 
kötött szerződése nap 
álarca végleg lefog hull 
mondhatja többé, ho 
barátja, védelmezője 
tekintélyének, melyn 
nem retten vissza 
kell, a saját öngyilk 

orosz forradalom n 
látott napvilágot. F 
hogy Németország 

kölcsönének megta 
földi hatalom, mely 

terjedését s ennek 
megakadályozhassa. 
Nem dicsőithető el 

és munkástanácsnak 
kezete, hogy a fenteb 

dés nyilvánosságra 
pen ettől rettegnek 

bujtogatnak, intrikáln 
nek, fenyegetnek m 

itkos szerző- 

De hiszen ép- 

s társai. Azért 

a háboru rögtöni befejezését s a kárpótlás és 

annexió nélküli békét kivánja. 
Aki pedig igy beszél, az már teljesen tisz- 

tában van a ,„még mindig" szövetségesének 

nagyon is átlátszó szándékával s van és lesz 

annyi magához való esze, hogy ne vigye vá- 
góhidra mások kapzsisága, hatalmi vágya mi- 

att felszabadult népének millióit. 
Már elég volt. A világ öntudatra ébredt. 

Már csak a leszámolás van hátra. De éppen 

ez az a csunya mumus, amitől az ántánt ugy 
retteg, irtózik. Ők, akik az egész világot ké- 
pesek volnának vérbe fojtani, csakhogy arany- 
szomjukat kielégithessék, holtraváltan remeg- 

nek annak még a gondolatától is, hogy eljön 

az idő és nem is sokára, midőn szemükbe 

fogják mondani : Gyilkos ! 

Ezért van az az őrületes harci zaj: A végső 

győzelemig! Hátha sikerül a már felébredte- 

ket ujból elkábitani, delejezni, mig az egész 

emberiség belehal, beleőrül a rettenetes ka- 
osba s talán addig ők is „jobblétre szende- 
rülnek" s megmenekülnek a felelősségre-vo- 

nás alól. 
Csakhogy az őrjöngők részére egy bizonyos 

„zubbony" áll rendelkezésre, melybe bele- 

kényszeritve, bátran nekironthatnak a falnak, 

de ettől már az ők feje lesz véres. 

Az igazság a napfényt szereti. S az orosz 

igazság nem azért kezdett derengeni, hogy 

annak fényét ijeszrgetésekkel, rágalmazással 
elsötétitsék, hanem azért, hogy ragyogóbbá 

válva, lángolva, tündökölve sugározzék szét 

az egész világon, feltárván a bün, a gonosz- 

ság minden szennyét, hadd lássa az emberi- 

ség, miért kellett egymást három éven át 

gyilkolnia. 

Ha volt is valaha, régen vérbe fojtották, de 
landóan a végső győzelmet, A saját bünének 

e hontalansággal, 

mah e nö 

p szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
rdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

ozik, a napfényt keresi: a világtársada- 
melynek minden egyes tényezője: a vi- 

lágpolgár sokkal magasabb eszmék elérésé- 
en igyekszik érvényesülni, semhogy szivből 

meg ne gyülölje a gyilkot, melyet azért ad- 
tak kezébe, hogy embertársát mások anyagi 

érdekeiért leölje. 

A mai hároméves világháboru tisztitő tüzén 

átszürődött emberi lélek már csak az örökös 
béke kivivásában találja fel boldogulásának 
minden eszközét, abban a békében, melynek 

nincs ellensége, csak gyöngéd ápolója, vé- 
dője, tisztelője, oltalmazója, melynek áldásos, 

es karjaiban bármerre nézzen, mosolyt, tényt, 
lerüt lát mindenütt, honnan nem fenyegetik 

kiéheztetéssel, megsemmisi- 

téssel, hanem ahonnan egy állandó sugár, 
egy állandó fény integet feléje: a világbéke. 

Vármegyei közgyülés. 
Nagy érdeklődés mellett folyt le a vár- 

megyei közgyülés, amely m. hó 31-én Mara 

László főispán elnöklete alatt tartatott m 

ete ala be rt Ka . 

Kosztella János, Kun Zsigmond grólt, 

Moldován Szilviusz dr.,, Simon Ferenc 
és Wagner Gusztáv hivják még Mara 
László főispánt, kit terembelépésekor lelkes 

éljenzés fogadott. 

A főispán a közgyülést megnyitó beszédé- 

ben rámutat arra, hogy a világháboru tartama 
alatt hatodszor van alkalma a törvényhatósági 

bizottság tagjait rendes közgyülésen üdvözöl- 

hetni. E hosszu, nagy időnek a közéletre való 

hatását valamennyien erősen érezhettük, de 

különös lelki megelégedéssel kell megemlé- 

keznie a törvényhatóság magatartásáról. Az 

az áldozatkészség s a háboru nehéz feladatai- 
nak odaadó teljesitése, melyet Hunyadvár- 

megye mutatott, bátran párhuzamba állitható 

az ország bármely törvényhatóságáéval. Kö- 
szönettel és büszke elismeréssel kell ezt meg- 

állapitania. De teljes elismerése illeti meg a 

vármegye központi és járási tisztviselőit, tőleg 
pedig a községi jegyzőket, kik a napról-napra 

váltakozó rendeletek tömkelegében megcsap- 

pant munkaerővel, megnehezült viszonyok kö- 

zött, éjet és napot összetéve, fáradhatatlanul 
végzik hivatásukat. Kéri őket, hogy kitartásu- 

kat tartsák meg továbbra is s tevékenységü- 
ket terjesszék ki most az utolsó hadieszköz, 

a hatodik hadikölcsön eredményének biztosi- 

tására. Ebben a munkában a lelkészi és tanitói 

kar hazaiias közremüködésére bizton számit 

világositsák fel a hadikölcsön céljáról, fontos- 

ságáról s buzditsák azt a tömeges jegyzésre. 

Nem mulaszthatja el kitejezését adni annak 

sem, hogy bár közgazdasági téren mutatkoz- 

tak hiányok, előfordultak nehézségek, melyek- 

nek természetes magyarázatát a háborus viszo- 
nyokban megtalálhatja az eltogulatlan szem- 

most ujból éledni kezd, lélegzik, eped, vá- lélő, megnyugvással tapasztalta, hogy a tett 

s kéri ezt, hogy a vezetésükre bizott népet 
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A intézkedések a háboru adta belső és külső 
körülmények között általában biztositották 
szükségleteinket s ha meghozzuk az önmeg- 
tartóztatásnak, az igények mérsékelésének áldo- 
zatát s a nagyidőkhöz méltó megértéssel tölti 

be mindenki a helyét, becsülettel küzdhetjük 
végig a háborut s elérhetjük végre az óhajtott 
béke diadalát. 

Az éljenzéssel s tapssal fogadott megnyitó 
után a tárgysorozatra került a sor. 

A leiratok elintéztével Si m o n Ferenc indit- 
ványára Hevesvármegye ismert átiratát veszik 
elő. Általános figyelem között ismerteti Mi- 
sinsky Vilmos főjegyző az állandó választ- 

mány határozati javaslatát, melyről azt lehe- 
tett gondolni, hogy élénk diskussziót fog ki- 

váltani. A javaslat szerint „Hevesvármegye 
átiratát Hunyadvármegye közgyülése tudo- 
másul veszi, egyuttal sajnálatát fejezi ki, hogy 

Tisza István kormány-elnök ur, ki rendkivüli 
tehetségével Európa legelső államférfiai között 
méltán foglal helyet, kinek lelkében élő forró 
hazaszeretete volt mindig alapköve államfér- 

fiui tevékenységének, most megválik magas 

állásától. Reméljük azonban, hogy fényes te- 

hetségeit, fáradhatatlan munkaképességeit to- 
vábbra sem szünetelteti, hanem fegyvereink 

dicsőségteljes érvényesülésében és magyar 

nemzeti államunk demokratikus továbbépité- 
sében közre fog müködni mindazon határo- 

kig, melyeket magyar nemzeti állami érdekeink 

kijelölnek." A közgyülés a javaslatot egyhangu 
helyesléssel vita nélkül tette magáévá. 

Ezt követte a tárgysorozat másik legérde- 

kesebb pontja, a választás. Ennél a pontnál 

Csulay Lajos h. alispán kegyelettel emlé- 
kezett meg az elhunyt Fodor Gyula szász- 

városi főszolgabiróról s inditványára emlékét 

jegyzőkönyvileg örökitették meg. Ezután egy- 
hangulag megválasztották P o g án Árpádot a 
szászvárosi főszolgabirónak, Eperjess. y Ist- 

vánt algyógyi tőszolgabirónak, Szentiványi 

Lajost másodfőjegyzőnek, Rimbás Győzőt 
első aljegyzőnek és Maderspach Jánost 

szolgábirónak. A megválasztottakat, különösen 

Pogányt és Szentiványit, a közgyülés lelkes 
óvációban részesitette. 

Amint a választások megtörténtek s a vá- 
lasztottak az esküt letették, fokozatosan kiürült 

a közgyülési terem s a többi tárgy már csak 

kevesek részvétele mellett nyert elintézést. Egy 

kis eszmecserét idézett elő Hátszeg város kép- 

viselőtestületének megfelebbezett véghatáro- 

zata néhai Bersán Ambrus városi tanácsos 

vitás illetményeiuek megállapitása tárgyában. 

A közgyülés Haragos Ádám, Pop Justin, Vlád 
Aurél, Sándor Sándor és Csulay Lajos fel- 
szólalásai után az állandó választmány javas- 

latával szemben ugy határozott, hogy az el- 
hunyt tisztviselő örököseinek az elhalálozás 

időpontjáig az esedékes fizetést és egyéb tör- 

vényes járulékokat kiadatja, ellenben a temet- 
kezési segélyt nem. 

Hajduczky József és több törvényható-- 
sági bizottsági tag inditványára a közgyülés 

kimondotta azt is, hogy a vármegyei és köz- 

ségi tisztviselők nyugdija szempontjából a 

háboru tartama alatt eltöltött szolgálati időt 

kétszeresen számitja s ezért az alispánt a 

nyugdijszabályrendelet megfelelő módositásá- 

nak a legközelebbi közgyülés elé leendő elő- 
terjesztésére utasitja. 

A közgyülés nem sokkal 11 óra után már 
véget is ért. 

A nép gazdasági erősségel. 
Kivülről immár három esztendeje adós há- 

boru ostromolja nemzetünk minden erősségét, 

bent régóta lappangó politikai válság érett 

meg a kitörésre, de még nem tudott eljutni 

a megoldásig, amely legalább a belső meg- 
szilárdulást tudná biztositani. Mindezekhez 

csatlakozik az immár negyedik esztendőben 
reánk nehezedő válságos állapota a mező- 
gazdasági termésnek, mert sok külső és belső 

bajok közepette nem volt hozzánk kegyelmes 
az isteni gondviselés sem, amely legalább azt 
adta volna meg, hogy egyetlen és legnagyobb 
nemzeti iparunk: a mezőgazdaság legalább 
csak jó közepes terméssel tette volna köny- 
nyebbé nehéz sorsunkat a csapásokban any- 
nyira gazdag négy esztendőben. Ennyi és ilyen 
sulyos megpróbáltatások közepette jól esik egy 
pillantást vetni a magyar nép gazdasági erős- 

ségeire, a hitelszövetkezetekre, amelyek az 
Országos Középponti Hitelszövetkezet két je- 

lentős. eseménye: a kongresszus és a köz- 
gyülés réven joggal kivánhatják maguk szá- 
mára a közvéleménynek tizennyolc év óta tel- 
jes mértékben kiérdemelt figyelmét. 
Az Országos Középponti Hitelszövetkezet 

fényes eredménnyel ment keresztül a háboru 
hozta megpróbáltatásokon, sőt épen a hábo- 
rus állapotok bizonyitották be, hogy ebben a 

gazdasági és szociális intézményben milyen 
nagy nemzeti kincs alapját rakta le Károlyi 

Sándor grót az ő hüséges munkatársaival. A 
háborut megelőző gazdasági válságban az 

Országos Középponti Hitelszövetkezet szilár- 
dan állott meg, már ekkor mutatkoztak jelei 

annak, hogy ez az intézmény erősség, amelyre 

a gazdasági és társadalmi ellentállásban nagy 

szerep vár. Ez igy is történt. Ezt igazolja a 
mult évi munkának beszámolója, amely meg- 

állapitja, hogy az igazgatóság a pénzfelesle- 

get iparkodott minden erejével az állam ha- 

dikészültségének sorába terelni, ami sikerült 
is és igy a szöv sártek köré csoportosuló 

ó gy a szövetkezetek szo- 
ciális munkálatainak méreteit kiterjessze és 

ezért negyedmilliót hasitott ki a szövetkezet 
vagyonából, hogy az elesettek hátramaradot- 
tait és rokkantjait közvetlen anyagi támoga- 

tásban részesithesse. A termelés fokozása érde- 

kében külön mezőgazdasági szakosztályt álli- 
tott fel, amelynek keretében a kormány meg- 

bizatása folytán végezték a nálunk eddigelé 

ismeretlen tengeri csirátlanitást és ezzel kap- 

csolatban felállitották a világ legnagyobb gyár- 
telepét tengeriolaj előállitására. Résztvett a 

szövetkezet a pénzintézeti központ megalaki- 

tásában, az erdélyi ujjászervező akcióban, a 

német és osztrák gazdasági közeledés meg- 
alapozásának munkálataiban, valamint a had- 

segélyezésben. A szövetkezetek utján az öt 

hadikölcsönre kereken 423 millió koronát je- 

gyeztek, a takarékbetét 130 millióra. a folyo- 
sitott kölcsön 197 millióra emelkedett. Jelen- 

tékenyen szaporodottaszövetkezet alapvagyona 
is, igy az ipari szövetkezetek ujabban kezde- 
nek szintén a megszilárdulás utjára lépni. 

Ezekben foglalható össze az Országos Kö- 

zépponti Hitelszövetkezet Korányi Frigyes 
báró ügyvezető-igazgató irányitása mellett ki- 

fejlett munkája, annak mindegyik tétele egy- 

egy szilárd kő a nép eme nagy hivatásu gazda- 

sági erősségének további kiépitésére. 

Kosztolánszky Istvánnak. 
– 25 éves irói jubileumára. — 

Fölnézek Rád ma! Engedd, hogy szemem 
Homlokodat lágyan megsimogassa ; 

S megcirógassa lelkedet a lelkem ! 

Engedd, hogy büszke legyek ma magadra, 
Paroláidra, baráti szavadra 

S arra, hogy vállad én is megöleltem. 

Huszonöt év! Hej, az idő, hogy eljár ! 
Óh, mennyi rim és mennyi, mennyi dal ! 

Huszonöt éve szórod már a kincset, 
Huszonöt éve már, hogy a kilincset 
Először fogta tétován kezed, 
A tollforgató, kéken ere 

S mily ifju vagy még ! fiatald 

ekk abér teptt 
S itt a határkő máris . . . Negyedszázad] 
S még ma is ugy szál lelked, mint a lepke, 
S vidám dalodtól cseng ma is a házad. 
Huszonöt évvel lettél öregebb hát 

Korban; de szived itjult annyival. 
Óh, mert ki hinné, hogy nem huszéves vagy, 
Ha lantodon zeng vig szerelmi dal ! ? 

Mily hangszer —– mondd - a sziv, amelynek 
[hurján 

Oly szent gyönyörrel muzsikál kezed 
Ma is, hogy én ily ifjan irigyellek 
S lelkemben félszeg szégyenérzet. 
Én a lemondás dalait sirom már 

S hajdan szebb multam ösvényét taposva, 
Lehajtott fővel járok . . . És te most szállsz 
Dalos pacsirtaként föl a magasba. 

Zenithre értél.. . Fürödj meg a fényben, 
Amely felülről sugárzik fejedre. 

És aztán büszke, boldog szeretettel 
Ölelj bennünket dobogó szivedre. 

Ki lelked annyi kincsét szerteszórtad, 
Ma egyszerre mind visszaadjuk Néked : 
Bús szeretete tied sziveinknek, 

Kit minden jóval áldjon meg az Élet. 

Az Élet! Ez a kegyetlen Nagyur! 
Ki lelkedet is sokszor megalázta. 

S a Gond ekéje nyomán homlokodra 
Rárajzolódott annyi mély barázda. 
Tegye jóvá, amit ellened vétett, 
Hintse virággal most teli a rétet, 

S hüs lombu fák szegjék be utadat, 
Amerre fáradt lépted elhalad . . . 

Kövér gerezdek várjanak szüretre, 
Dús aratással fizessen a lét, 

Te sokat adtál huszonöt év óta: 
Lelked önzetlen szent szeretetét. 

Ki annyi rimet s dalt szórtál szivedből, 

Mosolyogjon szerencse napja Rád ! 
Jubileumod boldog ünnepestjén 

Reád köszönti lelke poharát 
S ölel rajongó, ifju cimborád : 

Serestély Béla. 

NAPI HIREK. 
Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

Glück Emil dr. kisjenői ügyvédet kőrös- 
bányai kir. közjegyzővé nevezte ki. 

— Hazatérés. Dr. Kis s Dezső marosvá- 

sárhelyi ügyvéd, önkéntes, Kiss Mózes ma- 
rosnémetii lelkész fia hősi halálát már annak 

idején hirül adtuk. Az ifju hős ugyanis kato- 
nai szolgálat teljesitése közben szerzett beteg- 
sége következtében 1916. szept. 6-án 28 éves 

korában Prágában elhunyt. Most utolsó ki- 

vánságának tettek eleget hozzátartozói, midőn 
hazahozatták kedves halottjuk hamvait. Mult 

dévai állomáson Nt. Bitay Béla dévai ref. 

lelkész, Marosnémetiben Nt. Kovács Lajos 

ref. esperes végezték az egyházi szertartást, 
mindketten megható imát és beszédet mondva. 

- Évzáró ünnepély. A ref. Kún-kolle- 
gium ez idei tanévét bezáró ünnepély, melyre 
az igazgatóság ez uton is meghivja a szülő- 

ket és az intézet iránt érdeklődőket, f. hó 
16-án, szombaton d. e. 11 órakor lesz a kö- 

vetkező müsorral: 1. XC. Zsoltár. (Te ben- 
ned biztunk.) Gyülekezeti közének. 2. Ima 

hó 24-én érkezett a dévai állomásra, onnan 
kiszállitották Marosnémetibe, hol másnap nagy 
részvét mellett helyezték örök nyugalomra. A 



agy, 

ynek 
arján 

ra, 
Ilsz 

Béla. 

iszter 

őrös- 

svá- 

ma- 

nnak 

kato- 

eteg- 

éves 
ó ki- 
iidőn 

Mult 

nnan 

nag) 
ira. A 
i ref. 

Lajos 
rtást, 
1dva. 

olle- 

elyre 
zülő- 

f. hó 

a kö- 

ben- 

Ima. 

kezelő Kudzsiron. 

1917. junius 10. SzászvÁRos És VIDÉKE 3 

— 

Tartia Székely János vallástanár. 3. Wagner 

Tanháuser nagy fantázia. Hegedün játsza 

pánczél Géza V. o. tanuló, zongorán kiséri 

Altöldy Béla zenetanár. 4. Évzáró beszéd. 

Tartja dr. Görög Ferenc h. igazgató. 5. Kő- 

szegi S.: Mennelt. Előadja az itj. zenekar. 

6. Jutalmak kiosztása. 7. Egressy-Vörösmarthy
: 

szózat. Előadja az ifj. ének- és zenekar. 

panaszok, sérelmek a rekvirálás kö- 

rül. Figyelmeztetjük mindazokat, kiknek a 

most folyó rekvirálás ellen bármi okból pa- 

naszuk van, hogy azzal forduljanak az első- 

foku hatósághoz (főszolgabiró, polgármester.) 

Akik ennek határozatával nem elégszenek meg, 

az ellen az Országos Közélelmezési Hivatal 

erdélyrészi meghatalmazottjához, Károlyi 

György grófhoz (Kolozsvár) felebbezhetnek. 

t emlitjük meg, hogy Károlyinak legujabb 

rendelete szerint azok, kik sertést hizlalnak, 

naponként és darabonként 3 kg. tengerit jo- 

gosultak erre a célra visszatartani. 

- Eljegyzés. Lechner Ellát eljegyezte 

Jellmann Alajos m. kir. vasgyári iroda- 

A szászvárosi áll. polg. leányiskola 

1916-17. tanévi évzáró vizsgálatainak sor- 

rendje: Junius 21-én d. u. 4-6 óráig torna- 

vizsgák. 22-én d. e. 8-9-ig hittanvizsgák. 

23-án d. e. 8-11-ig I. p. osztályvizsga, d. 

u. 3-6-ig II. p. osztályvizsga. 25-én d. e. 

83-11-ig III. p. osztályvizsga, d. u. 3-6-ig 

IV. p. osztályvizsga. 26-án d. e. 9 órakor 

záróünnep. Szászváros, 1917. junius hó. Az 

igazgatóság. 

Értesités. A Hunyadvármegyei Gazda- 

sági Egyesület hivatalos helyiségét (Déva) a 

Bethlen-utca 1. számu (dr. Mende Manó-féle) 

házba helyezte át, ahol az Egyesület titkára 

a hozzáforduló gazdáknak mindenkor és min-
 

den tekintetben készséggel áll rendelkezésére. 

- A piskii mükedvelők f. hó 3-án Ge- 

rendi Albert rendezése mellett előadták Géczy 

István 1000 forintos pályadijjal jutalmazott 

örökbecsü népszinmüvét „A gyimesi vad- 

virág7-ot, a piskii máv. mühely tanoncottho- 

nának alapja javára. A cimszerepet : Serestély 

Terike, Máriát : Pánczél Mariska, Fábián Gyur- 

kát: Gerendi Albert, Balánka Imrét: Dani 

Kálmán, özv. Fábiánnét : Nagy Erzsike, Prezs- 

mert: Nemessy Mihály, Csura harangozót: 

Nagy Gyula, Marcit : Kucselata Mihály, Csurá- 

nét: Várhegyi Mimike, Balánka Jánost: Sza- 

kács Józset, Örzse feleségét: Szakács Jó- 

zsefné, Bigyó kisbirót : ifj. Lovas János, Bigyó
- 

nét: Locher Jolánka alakitotta. A kisebb sze- 

repekben Győr Sándor, Dózsa Zsigmond, Ács 

Ferenc, Legényi Lujzika, Biró Finike, Petro- 

vits Mariska, Palatka Józseft, Magyary Ferenc
, 

Lovas László ügyeskedtek. Az előadás oly 

fényesen sikerült, aminőre Piski krónikáiban 

alig van példa. A közönség oly nagy érd
ek- 

lődést tanusitott régismert, kedves szereplői 

iránt és oly óriási tömegben lepte el a szin- 

háztermet, hogy a zsufoltság valósággal élet- 

veszedelmes volt; sokan a pénztártól 
kellett, 

hogy visszatérjenek, mert hely hiányában a 

terembe be nem juthattak. Az előadás a forró, 

őszinte siker jegyében folyt le s a kiváló üg
yes 

szereplőket valósággal ünnepelték. A rend- 

kivüli siker hatása alatt s a közönség hatá- 

rozott óhajára a darab előadását f. hó 16-án 

szombaton este megismételik, hogy azok is 

végignézhessék, kik az első előadásról a ter
em 

zsufoltsága miatt elmaradtak, azok pedig, akik 

látták egyszer s végigélvezték, másodszor is 

gyönyörködhessenek benne. 

- A nikkel tizfilléresek bevonása. A 

hivatalos lap legutóbbi száma rendeletet kö- 

december 31-én bevonják a forgalomból és 

helyette vas tizfilléreseket és kétfilléreseket 

fognak verni. 

- A hadifoglyok csomagpostáját meg- 

szüntették. Németország, Ausztria és Ma- 

gyarország, miután a nálunk levő idegen ha- 

difoglyokat merényletekre akarták felbujtani, 

s nekik erre a célra csomagokban csempész- 

tek be szerszámot, megszüntette a hadifog- 

lyok számára érkező csomagok kézbesitését. 

- Nagyszabásu müvész estély Maros- 

illyén. Vettük a következő meghivót: A ma- 

rosillyei mükedvelő társaság a Pro Transsyl- 

vania javára 1917. évi junius hó 9-én este 8 

órakor a marosillyei Casinó nagytermében 

tánccal egybekötött nagy Cabarett-Estélyt ren- 

dez, melyre az érdeklődő közönséget ezennel 

tisztelettel meghivja. Belépti-dij: I. hely 4 K, 

II. hely 3 K, állóhely 2 K. Felülfizetéseket 

köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. 

Előadás után a dévai első cigányzenekar fog 

muzsikálni. 

– Nincs dohány – van dohány. A 

kincstár bőven ellátja a tőzsdéket dohány- 

nemüvel, a tőzsdék hetenként kapnak ellát- 

mányt, de azért most is nagy a dohányhiány. 

A rendes uton és áron ma sem lehet dohány- 

hoz jutni. A panaszok százai, a feljelentések 

ezrei sem tudtak e bajon alaposan segiteni. 

„Nincs, elfogyott", ez a rövid válasz, amelyet 

a szegény dohányos kap a tőzsdékben. Me- 

sébe illő - ha nem szemtanuk mondanák, 

— hogy egy csomag 13 filléres kapadohányt 

1-2 K-ért vesztegettek a lelketlen alkalmi 

áruuzsorások, akiknél tudi' Isten, hogy s mi- 

ként, de ,„véletlenül" mindig akad egy-két 

csomag dohány. A pénzügyőrök az egyes fel- 

jelentett esetekben 80–100 K birságokat szab- 

tak ki a „kihágást" elkövetőkre, de ez sem 

rettentette el őket a „fényes" üzlettől. A csere- 

kereskedelem virágzott s ma is virágzik, pe- 

dig van dohány bőven. Tojás, csirke, liszt, 

szalonna, vaj stb. csak ugy ömlött a titokban 

üzérkedők dohányos zsákjába, sőt itt-ott 2-3 

K értékü dohányért 8-10 K értékü napszám 

is divatban van. Felhivjuk a hatóságok figyel- 

mét eme visszaélésekre. Arra pedig, hogy 

„nincs, eltogyott" egy kitünő recepttel szol- 

gálhatunk, amely több helyen s legujabban 

Szászvároson is bevált. T. i. a helyi naágy- 

tőzsdében is ezzel fogadtak egy magasrangu 

tisztet, aki véletlenségből megfigyelte, hogy 

utánnajövők kaptak dohányt. Rögtön jelentést 

tétetett a pénzügyőrségnél s a nyomban ki- 

szállt pénzügyőrök igenis találtak dohány- 

készletet az üzletben. Az eljárás megindult az 

árut visszatartó tőzsdés ellen, mert a szabá- 

lyok szerint mindaddig, amig a készlet tart, 

köteles a vevőket kiszolgálni, természetesen 

egynek-egynek csak egy személyre szoló 

mennyiséget. Helyén való volna, hogy a do- 

hánymizeriák megszünjenek, ezt pedig csak 

ugy lehet elérni, ha a dohánnyal elkövetett 

visszaéléseket és uzsoráskodásokat a királyi 

ügyészség intézkedéséből kifolyólag kipuha- 

tolnák s az illetőket még a visszamenőleg el- 

követett bünökért is előállitanák s megbün- 

tetnék. Vannak dohányüzérkedők, akik ezre- 

ket szereztek - büntetlenül. Hogy s miként, 

megmondják a falvak népei, tessék csak ala- 

posan utánna járni ! 

- Sok a vaddisznó. A bábolnai, de kü- 

lönösen a folti határban nagyon elszaporod- 

tak a vaddisznók, ugy hogy sok helyütt 16-18 

drb. csoportokban koszálnak. A buza és ku- 

korica vetéseket számos helyen teljesen fel- 

turták s igy sok kárt okoztak a lakosságnak. 

Üdvös dolog volna hatósági hajtóvadászatot 

zöl arról, hogy a nikkel tiztilléreseket ez év 

- A szászvárosi evang. ,Frauenverein" 

zászlónapja, melyet f. hó 2-án rendezett, 

szép eredménnyel zárult le, amennyiben a 

bevétel 1767 K 52 fillért tett ki. Ezen ösz- 

szegből - levonva a 147 K 42 fillér kiadást 

- 800 K-át a hadiárvák, 800 K-át pedig a 

helybeli árvaház kapott. A nőegylet ezuton 

mond köszönetet a szives adakozóknak és 

azon uriasszonyoknak, leányoknak, akik a 

voltak. 

- A most sorozottak bevonulása. Az 

1898-1867. évfolyamhoz tartozó azon nép- 

fölkelésre kötelezettek, kiket a szemlén alkal- 

masnak találtak, amennyiben 1917. évi május 

hó 31-ig sorozták őket - junius 14-én, ameny- 

nyiben pedig május 31-ike után váltak be, 

junius 28-án bevonulni tartoznak. 

- Köszönetnyilvánitás. Hálás köszönet- 

tel nyugtázzuk ref. női egyesületünk javára 

küldött következő adományokat: Máyer Já- 

nosné sz. Dósa Aranka és Dósa Piroska ur- 

nők boldogult édesatyjuk halála alkalmából 

stolaváltság cimén 50 K-át adományoztak. A 

Szászvárosi Takarékpénztár Rt. pedig a saját 

maga, valamint igazgatósági- és felügyelő- 

bizottsági tagjai által néhai Dósa Dénes igaz- 

gatósági-elnöke és néhai dr. Tőth Sándor 

felügyelő-bizottsági-elnöke ravatalára szánt 

koszoruváltsága cimén aláirt 240 K-át küldötte 

egyesületünk javára az alábbi részletezés sze- 

rint: Dósa Dénes koszoruja megváltására gyült 

összegek : Szászvárosi Takarékpénztár Rt. 50 

K, Kovács Gyula 30 K, Bocz Soma 20 K, 

dr. Kristóf György 10 K, dr. Szőllősy János 

25 K, Barcsi János 10 K, Bergh Tivadar 25 

K, összesen 170 K. Dr. Tóth Sándor koszo- 

ruja megváltására gyült összegek : Szászvá- 

rosi Takarékpénztár 50 K, Kovács Gyula 10 

K, Bocz Soma 10 K, összesen 70 K. Fogad- 

ják a nemes adakozók adományaikért s fiatal 

egyesületünk iránt nyilvánitott áldozatkész 

támogatásukért ezuton is egyesületünk hálás 

köszönetét. Szászváros, 1917. junius 7. A ref. 

női egyesület elnöksége. 

- A helybeli mozivállalat egyelőre be- 

szüntette előadásait, mivel áramszolgáltatás 

hiányában nem tud egy nap 2 előadást tar- 

tani, egy előadás mellett pedig reáfizetne. 

Követésre méltó példa. Szénásy Béla 

papirgyáros üzletfeleinek körlevelet küldött, 

amelyben értesitette őket, hogy az idei szám-
 

lák kiegyenlitése fejében elfogadja teljes név- 

értékben a VI. hadikölcsönben beküldött fize-
 

tést és pedig akként, hogy a névérték és a 

kibocsátási ártolyam közötti különbözetet pénz- 

tári engedménynek tudja be. A követésre méltó 

példát ajánljuk gyárosaink figyelmébe, mert 

ez is sikeres módja annak, hogy a hadiköl- 

csön jegyzését előmozditsuk. 

űjég eladás. 
A szászvárosi villamosmű jéggyár- 

üzeme 1. hó 8-án megkezdette a műjég 

előállitását. E naptól kezdve naponként 

reggeli 5 órától d. e. 10 óráig kapható 

műjég a villamos-telepen kilónként 

8 füllérért. Később, ha a szükséges 

fogatok beszereztetnek, a jeget a ren- 

des (állandó) vevőknek hazaszállitjuk. 

A jég kiosztása a termelés arányában 

ugy történik, hogy abból mindenik vevő 

egy bizonyos mennyiséghez hozzájut- 

hasson. 

Szászváros, 1917. junius hó 8-án. 

A városi villamosmű 

rendezni ellenük ! 
141 1-3 jéguyár üzeme. 

zászlók elárusitását magukra vállalni szivesek 
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Magyarországi Munkások Rokkant és 
Nyugdijegyesülete Budapesten. 

Törzsvagyon 15,866.178 K. Rendes fizető 
tagok száma 206.000. Állami támogatás évi 
10.000 K. 
Fiókok az ország minden városában s 

igy Szászvároson is. 
A szászvárosi fióknál jelentkezett 

tagok száma 319. 
A helybeli fiók elnöke: Reck György, pénz- 

tárnoka: Riebel Albert. Tagja lehet minden 
14 éven felüli és 45 éven aluli férfi vagy nő, 
orvosi vizsgálat nélkül. A helybeli fiók G yula 
József vendéglős házában székel (Nagytimár- 
utca.) Felvételre jelentkezhetni minden hónap 
elseje utáni vasárnapon ott. 
Bővebb felvilágositást Reck György elnök, 

vagy Riebel Albert pénztáros bármely napon 
ad. Heti befizetés I. oszt. 30 fillér, II. oszt. 
34 fillér. III. oszt. 40 fillér. 10 év utáni rok- 
kantság esetén kap a fél 8-40 K, 980 K, 
illetve 11"90 K heti rokkantsági segélyt. 

Eladó palackok! 5-600 darab 
palack (pezsgős, borvizes, likőrös 
üvegek) eladó nagyban és kicsiny- 
ben. Bővebbet Ste p ha ni János bo- 
dega-üzletében Szászváros, Országut. 

Betegápoló és irodistanők keres- 
tetnek! A szászvárosi cs. és kir. tar- 
talékkórháznál több betegápolónő 
és női irodista (gépirónő) alkalma- 
zást nyerhet. Ajánlatokat az igények 
és az alkalmazhatóságra vonatkozó 
adatok közlésével a fenti kórház pa- 
rancsnokságához irásban kell be- 
nyujtani. 142 1-3 

pkala kale kaley kalav kaleykelervalevé 

Bodega üzlet! 
Szászvároson, Országut 23. sz. alatt Stephani János tulajdonát képező bodega üzletben na- ponként kaphatók : hidegételek, palackolt ol- cső italok (fehér és vörös borok). Dugaszolt borok házhoz is szállittatn ak. 88 13- 

Vegytisztitás és festés! 
Szászvároson, Országut 23. sz. alatt a jóhirnevü MÜLLER J. ÉS FIA aradi vegytisztitó és kelmefestő 
cég megbizottja elvállal mindenféle fehérnemü (férfi, 
női ingek, gallérok, kézelők, nyári női és férfi-öltö- 
nyök, pongyolák stb.) tisztitását, vasalását, festését. 
Olcsó árak ! Gyors és pontos kiszolgálás ! Megren- 
delések vidékről is elfogadtatnak. - Cim: Stephani 
Jánosné, Szászváros, Országut 23. szám. 99 13- 

jirdetések jutányos árban-e felvétetnek 

Keresek megvételre egy fűszer. 
üzletet, lehetőleg trafik-joggal. Aján. 
latok e lap kiadóhivatalába kéretnek. 

Ertesités. 
Értesitem a nagyérdemü kölgyközön. 

séget, hogy Szászvároson, Sörház. 
utca 11. szám alatt 

mői divat-szalont 
létesitettem, ahol elvállalom a legké- 
nyesebb izlésnek megfelelő felsőruhák 
u. m.: kosztümök, estélyi, valamint 
utcai toilettek, továbbá blousok, pon- 
gyolák, aljak stb. készitését. 

Szives pártfogást kér, tisztelettel : 

? 
á 

akkábokakakdkatákitákkákatákátákátdatkták kkkkát itaakaek 

Schelker-féle malomnál levő ZÁLO 

A DÉVAI IPARBANK Rt. 
folyósit kölcsünöhet: váltúra, kötzlezvényekre és értékpapirokra. 
Miniszterile engedélyezett és hatósági ellenőrzés alatt álló 

GOSZTÁLYA . 
folyó-, kullám-e k a legelűnyüsebk feltételek mellett folyúsit kölcsönöket az ország 

6s zuhanyfürdő nrek áte ket 5 kamatozá Hlett 
megnyilt. E cga e É eke o kamatozás me e Fürdőrend: Hölgyek, urak, külön- 699 6- Ezenlvül rendelkezésére áll a felenek a hankszakmába vágú a k ő külön naponként állandóan fürödhetnek. mindenféle nénzügyi míűvelet tekintetében. - Fürdőárak: 

- H Idénybérlet uraknak ruta nélkül 6 K á DEVAI TPARBAN K Rt. iuazyatósága. hölgyeknek folyó, firdő 4 K , ládnak folyó-fürdő Tr 
, egy tuke esaládnak, tol ű ürdő 7 k kkkkk gy fülke személyenkénti haszná- [ gy gg 2 ez [ [ jata (óránként) 20 fil. l Jem fé e észet t ermeő D M besonatág kölcsöndija án k 1 hészett , 7 s 0 

A Törülköző 10 iil. 
ektotkk . Olcsó árak! Tisztelettel értesítem a n. é. várogi és megyei közönséget, hogy 

kkkkkk Htlszyi fényképészeti műtermemben 
a legjutányosabb árban, a re kéb kivitel- ben nemcsak nappal, hanem este is (erre szol- lesze E gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- natra háznál is teljesitek felvételeket! anany törmelékehet, törütt k vidé merrendeleseket romfosan és gypsan í 
eszközlök. - Elvállalok mindennemü nykép- yárdle, használhatatamá nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- vált arany ékszerehet s más kek olcsó árban kaphatók. : 

n any tárgyakat a leumagn- Felvételek házon kvült Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, sabli avon. Levélheli ajánla- – hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését tokra is válaszolok. = snkt mindenkor kiérdemeljem. - A n. é. közönség pártogását Fényképészeti cikhek fes ti . 
M ARGEL M órás és kérve, maradtam teljes tisztelettel : : nekszerész í RÓNA JENŐ fényképé Szászvános, dásárutm. utányosan kaphatók! s9 Szászváros, lVarareten 

NyOMATOTT A SZÁSZVÁROSI K NYVNYOMDA RÉSZVENYTÁRSASÁG OYORSSAJTOJAN 1917.akktkákélkkükaklkella 

lapunk kiadóhivatalában. 127 4-10 Rauchbach Etelka. 
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K Megnyilt 
g e es es g gg e k árosi kövölde nagyvendéglője . 

hol a legjobb minőségü borok, jégbehütött sör, mindennemü frissitő ital, izletes cukrász-sütemé- nyek és fagylalt, valamint hideg-ételek állanak a n. é. közönség rendelkezésére. Szolid kiszolgálás! 
[ [ 

g Szives pártfogást kér: Treuer Sándor vendéglős ke 

Eggy jobb házból való fiu pincér-tanoncnak felvétetik 133 24 


